Sistemas de ecuacions
lineais




este tema estidanse os sistemas de ecuaciéns lineais.

Comeézase definindo que é un sistema lineal de duas
ecuacions con dlas incégnitas, estidase a resolucién gréfi-
ca e, a partir da representacion grafica, clasificase: é com-
patible indeterminado se ten infinitas soluciéns, é dicir, as
duas rectas son as mesmas; é incompatible se non ten
solucién, é dicir, as duas rectas son paralelas e non se cor-
tan; é compatible determinado se ten solucién, as rectas
cértanse nun punto.

A continuacion expofiense os métodos alxebraicos de reso-
lucion: substitucion, igualacion e reducién. Todos os siste-
mas poédense resolver polos tres métodos, pero obsérvanse
certas caracteristicas para resolver cada sistema polo méto-
do mais apropiado.

O tema finaliza cunha seccion dedicada & resolucion de
problemas numéricos, xeométricos, comerciais, de mestu-
ras, de idades, etc. Un exemplo destas aplicaciéns é calcu-
lar o nimero de unidades que poden fabricarse nunha
industria na que se producen bicicletas de dous tipos,
sabendo que cada unha delas leva unha cantidade de acei-
ro e de aluminio e tendo en conta as existencias almacena-
das dos ditos metais.

ORGANIZA AS TUAS IDEAS
r
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1. Sistemas lineais. Resolucidn grafica

Wk
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PEASA £ CALCULA

a) En que punto se cortan a gréfica verme- AY v

lla e a azul do debuxo da esquerda? \ -
b) Tefien algin punto en comdn as /

rectas da dereita? Como son estas rectas?

h £

s

/ o

1.1. Sistema lineal de dUas ecuacions con duas incdgnitas

YA

Un sistema lineal de dias ecuaciéns con duas incégnitas é unha expre-

sién alxebraica da forma:
ax+by=c }

ax+by=¢
onde a, b, ¢, @', b’ e ¢’ son niimeros cofiecidos: x ¢ y son as incégnitas.

Unha solucién dun sistema lineal de ddas ecuaciéns con dias incdgnitas
¢ un par de valores (x, y) que verifican as ddas ecuaciéns. Se un sistema
ten solucién, chdmase compatible; ¢, se non a ten, incompatible.

Exemplo

Comproba que x = 2, y = 3 é solucién do sistema:

4.2+3=8+3=11
7-2-6-3=14-18=-4

4x + y=11}
7x — 6y =—4

Comprobacién: {
Dous sistemas son equivalentes sc tefien as mesmas solucidns.

1.2. Resolucién grafica dun sistema lineal

a) Represéntase a recta correspondente 4 1 ecuacidn.
b) Represéntase a recta correspondente 4 2* ecuacidn.

c) A solucién ¢ o punto de corte de ambas as rectas.

Exemplo
. 2x+ y=9
Resolve graficamente o sistema:
x—3y=1
2x+y=9 AY x-3y=1
y=9-2x x=1+3y

X Y
215 =A(Q,5)

x|y
£ 1l0 =ca,0
\ 2121 =D(2,-1)

Solucién: x =4,y =1
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1.3. Numero de soluciéns dun sistema lineal

Un sistema lineal pédese clasificar, segundo o ntimero de soluciéns, en:

a) Compatible determinado: o sistema ten unha solucién e as diias rec-
tas cértanse nun punto.

b) Incompatible: o sistema non ten solucién e as dtas rectas son paralelas.

c) Compatible indeterminado: o sistema ten infinitas soluciéns e as
ddas rectas son a mesma.

A clasificacién pédese resumir na seguinte tdboa:

Clasificacién Compatible Incompatible Compatible
dos sistemas determinado pa indeterminado
e b a_b_c a _b_c
Crit ] 2-2xE £-2-=
rl erlo a’ b’ a) b) C, a’ b’ >
(L fetacmn Rectas secantes Rectas paralelas  Rectas coincidentes
grifica
Exemplo
Sistema x+2y=8} 2x+3y=6 } x~2y= }
3x- y=3 4x + 6y = -3 —3x + 6y =-3
o 1 2 2_3 6 1 -2 1
Crit N L2 2 I
e 37 -1 i 6753 376 -3
Y Y Y
Interpretacién
grifica |/ > 5
I
Rectas secantes Rectas paralelas ~ Rectas coincidentes
. .,  Sistema compatible Sistema Sistema compatible
Clasificacién . . , . .
determinado incompatible indeterminado

APLICA A TEORIA

Bl Comproba que x = 2,y = -3 & solucién do seguin-
te sistema: }

Al Resolve graficamente o seguinte sistema:
2x+ y= 4 }

x—3y=-5
Aplica o criterio que relaciona os coeficientes do
seguinte sistema para calcular cantas soluciéns
ten, fai a interpretacion grifica, clasificao e resél-
veo graficamente:

3x- y=9
S5x+2y=4

-2x+ y=-|
4x -2y = 2

KN Aplica o criterio que relaciona os coeficientes do
seguinte sistema para atopar cantas soluciéns ten,
fai a interpretacién grifica, clasificao e resélveo
graficamente:

I Aplica o criterio que relaciona os coeficientes do
seguinte sistema para buscar cantas soluciéns ten.
Fai a interpretacion griéfica, clasificao e resélveo
graficamente:

B Escribe un sistema que tefia como solucién x = 2,
y=3

x—3y=-7
Ix+2y= |

2x+ y=5
6x+3y=3
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2. Métodos de substitucion e igualacién

PENSA £ CALCULA

RCSOIVC mentalmente o se uinte sistema substituindo (o] Valor dC y da
g
pruncira ecuacion na segunda:

Y=2X} i=ﬂ
x+y=150 Ei: 150

Resédlvense facilmente por
substitucidn os sistemas nos
que unha das incégnitas
estea xa despexada ou sexa
moi fécil de despexar nunha
das ecuaciéns.

Exemplo

y=3x}
2x+y=20
2x +3x=20

5x =20

x=4

y=3-4=12
Solucién: x = 4,y = 12

Y

2.1. Método de substitucion

a) Na ecuacién mdis sinxela despéxase a incégnita mdis fécil de despexar.
b) Substitdese o seu valor na outra ecuacién.

c) Resélvese a ecuacién resultante.

d) O valor obtido substitdese na ecuacién onde estaba despexada a 1*

incégnita.
Exemplo
. . -5y=4
Resolve por substitucién o sistema: 3x =5y }
2x+ y=7
a) Despéxase a incégnita y da 2% ecuacién. y=7-2x
b) Substitiiese o seu valor na 1* ecuacién. 3x-5(7-2x) =4
3x-35+10x=4
c) Resdlvese a ecuacién resultante. 13x = 39
x=3
d) Substitiiese o valor obtido na ecuacién x=3eny=7-2x
onde estaba despexada a incégnita inicial. y=7-2-3=7-6=1

Asoluciénéx=3,y=1

Sistemas con denominadores

Cando un sistema ten denominadores, primeiro hai que transformalo nou-
tro equivalente que non os tefia. Para iso, calciilase o m.c.m. dos denomina-
dores de cada unha das ecuaciéns e multiplicase toda a ecuacién polo devan-
dito m.c.m.

Exemplo _
x_7Y
Resolve o sistema: 2 4
x 7y 1
2 6 2

m.c.m. (2, 4) = 4. Multiplicase a 1* ecuacién por 4

m.c.m. (2, 6) = 6. Multiplicase a 2* ecuacién por 6
2x = y}
15x -7y =3
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Da 1* ecuacién obtense y = 2x. Substituindo na 2* ecuacién:

15x-7-2x=3
15x - 14x =3
x=3

Substituindox =3 eny=2x=y=6

Asolucién éx=3,y=6

Resélvense facilmente por
igualacidén os sistemas nos
que unha das ddas incégnitas
estea xa despexada ou sexa
moi ficil de despexar nas

2.2. Método de igualacion

a) Despéxase a mesma incégnita, a que resulte mais f4cil, nas ddas ecua-

ddas ecuaciéns. ciéns.
Exemplo b) Igudlanse os valores obtidos.
y = 2x ¢) Resélvese a ecuacién resultante.
y =10 - 3x d) O valor obtido substitiiese na ecuacién mdis sinxela onde estaba despe-
2x = 10 — 3x xada a outra incégnita.
5x =10
x=2 Exemplo
= . = . . . = 1
y=2:2=4 Resolve por igualacién o sistema: x+y=15 }
Solucién: x =2,y = 4 -3x+y=-1
a) Despéxase a incdgnita y das diias ecua- y=15-5x
AY ciéns. y=-1+3x
P(2;5 b) Igudlanse os valores obtidos. 15-5x=—1+3x
—8x=-16
! ¢) Resélvese a ecuacién resultante. 8x =16
é x=2

d) Substitdese o valor obtido na ecuacién
mdis sinxela onde estaba despexada a outra
y=~1 + Bx] incégnita.

x=2eny=15-5x
y=15-5-2=15-10=5

Asolucibn éx=2,y=5

APLICA A TEORIA

Resolve por substitucién o seguinte sistema:

2x+ y= 3
3x—4y =10

KN Resolve o seguinte sistema por igualacion:

Ix-y= 7
2x+y=13

N Resolve por substitucién o seguinte sistema:

2x + 3y = 12
X—5y=-7

Resolve por igualacién o seguinte sistema:
x—2y= |
x+ 6y =—1

KXl Resolve o seguinte sistema por substitucién:

X —
34'3)'—“
x-%=7

Resolve o seguinte sistema por igualacién:

05x +y= I
0,25x —~y =-0,25
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3. Reducion e que método utilizar

PENSA £ CALCULA

Suma mentalmente as diias ecuaciéns do sistema e calcula o valor de x
Substittie mentalmente este valor na primeira ecuacién e calcula o valor de y

5X+2y=12}
3x-2y= 4

3.1. Método de reducion

Resélvense facilmente por
reducidén os sistemas nos que
unha incégnita tefia os coefi-
cientes:

a) Iguais: restando ambas as

e c Gl b) Stimanse as duas ecuaciéns.

b) Opostos: sumando ambas ¢) Resélvese a ecuacidn resultante.

as ecuacidns.

¢) Un multiplo do outro:
multiplicando a ecuacién
que tefia 0 menor coefi-
clente por un nimero para
que ambos os coeficientes

da outra incdgnita.

Exemplo

a) Mediante multiplicacidéns apropiadas, obtense un sistema equivalente
cos coeficientes dunha mesma incégnita opostos.

d) O valor obtido substitiese na ecuacién mdis sinxela e biiscase o valor

., . 3x+2y=12
sexan opostos. Resolve por reducién o sistema:
—-5x+6y= 8
Exemplo
2x + 3y =12 ) )
Sl sd g a) Multiplicase a 1 ecuacién por 3 e a 2% 9% + 6y = 36
cdmbiase de signo. 5x — 6y = -8
7x =21
x=3 9% + 67 = 36
2.3+3y=12 b) Stimanse as dias ecuacidns. 5% — 6§ = —8
3y=06 14x = 28
y=2 c) Resélvese a ecuacién resultante. x=2

Solucién: x = 3,y = 2

x=2en3x+2y=12

d) Substitdese o valor obtido na ecuacién ini- 3-2+2y=12
cial mdis sinxela. 6+2y=12
2y =6
y=3

Asoluciénéx=2,y=3

A mellor estratexia que se pode utilizar no apartado a) cando os coeficientes
non sexan iguais, opostos ou un multiplo do outro consiste en:

a) Se non son primos entre si, biscase o m.c.m. de ambos e multiplicase cada
ecuacién por un niimero, de forma que este m.c.m. sexa o coeficiente.

Exemplo

4x + 5y =13 12:4=3 . 126+ 15y= 39
cm. (4,6) = 6-20

6x — Ty = S}mcm ( 12${12_ =2 2—125+14}’=—10
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b) Se son primos entre si, multiplicase cada ecuacién polo coeficiente da
incégnita da outra ecuacién.

Exemplo

7x — 3y = 11} x5 | 35x—15y= 55}
—9x+5y=—-13] X2, _27x+ 15y =-39

3.2. Que método utilizar?

Todos os sistemas pédense resolver polos tres métodos, pero hai sistemas nos
que un método ¢ moito mdis sinxelo de aplicar que outro. Para elixir un
método pddese ter en conta:

a) Resélvense por substitucién os sistemas nos que unha das incégnitases-
tea xa despexada ou sexa moi ficil de despexar nunha das ecuaciéns.
b) Resélvense por igualacién os sistemas nos que unha das incégnitas
estea xa despexada ou sexa moi fécil de despexar nas duas ecuaciéns. -

¢) Resélvense por reducién os sistemas nos que se tefia unha incégnita
con coeficientes iguais ou opostos, ou non pareza ficil aplicar substitu-
cién ou igualacién.

Exemplo

Por que método se deberfa resolver cada un dos sistemas seguintes?

a)y=3x-9 b) 2x + 3y = 1 Q) x=2y-7
y=—4x+5} 4x—5y=13} 3x+4y=9}

O sistema do apartado a) débese facer por igualacién. A incégnita y estd

despexada nas ddas ecuaciéns.

O sistema do apartado b) débese facer por reducién. Non parece ficil des-

pexar ningunha das incégnitas.

O sistema do apartado c) débese facer por substitucién. A incégnita x xa
estd despexada na 1% ecuacién e da outra ecuacién non parece f4cil de des-

pexar.
1
APLICA A TEQRIA
EE] Resolve o seguinte sistema por reducién: Resolve o seguinte sistema polo método miis sin-
x+2y=7 } xelo:
S5x -2y = |

y =4x— | }
2x + 3y =25
K] Resolve o seguinte sistema por reducion: 4

3x-2y= 8 EE Resolve polo método miis sinxelo o seguinte sis-

x+7y=-1 tema:
EH Resolve o seguinte sistema por reducién: 2x+3y= 7 }

2x+3y=5} x-3y=-4

6x + 5y =3

el KE] Resolve o seguinte sistema polo método miis sin-

Resolve o seguinte sistema por reducion: xelo:

3x-2y =13 x=2y -1

4x + 5y = 2 x=3y-6
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4, Problemas de sistemas
PENSA E CALCULA

— No debuxo da esquerda estd formulado un sistema correspon-
@ o 9 € dente a diias ecuaciéns con diias incégnitas.
a) Suma as ddas ecuacidns e calcula o valor dun CD.

Ty b) Observando a primeira ecuacién e sabendo o valor dun CD,
- 1€ calcula o valor dunha cinta de video.

g

i

4.1. Procedemento de resolucion de problemas

Para resolver un problema débese ler o enunciado varias veces ata que se
entenda moi ben cales son as incégnitas, os datos, as relaciéns ¢ as pregun-
tas. Nos problemas xeométricos débese facer sempre o debuxo, € nos numéri-
Cos, un esquema.

Este procedemento pédese dividir nos seguintes pasos:

a) Repara: escribense as incégnitas, os datos ¢ as preguntas.

b) Mans 4 obra: formulanse as relaciéns, transférmanse nun sistema e
resblvese este sistema.

©) Solucién e comprobacién: escribense as respostas 4s preguntas que fai o
problema, e comprébase que cumpren as relaciéns dadas.

4.2. Problemas numéricos

Ana ten o triplo de difieiro que Xulio e entre os dous tefien 800 €. Canto
difieiro ten cada un?

a) Repara: incégnitas, datos e preguntas

Incégnitas: Difieira. que ten Ana: x; Difieire. que ten Xubio: y
Difieiro de Ana: x I ) i
IDWihs s ey 7 Ana ten o briplo. gue Xubio. Entre as dous tedien 800 €
I Canto. difieire. ten cada un?
Ecualdéns b) Mans 4 obra
& % Ana ten o briplo. que Xulio. = x = 3y
i d (Diseiro de. Ana) + (Didieiro. de Xubio) = 800 € = x + y = 800
Ana ten o tri- Suman _3
plo que Xulio 800 € Pistema: * T ¢ Resdluese o sistema por substibucicn,
, x+y =800
& @ 3y +y=800= 49y =800=y =200
) e Y Pubstituindo y = 200 enn = 3y = x = 3 + 200 = 600
l ' E n =600,y = 200
Sistema
%‘ c) Solucién e comprobacién
g Ana ten 600 € e Xulio ten 200 €
x+y=800] Ana ten o biplo. que Xubio. = 600 = 3 - 200

Enbre o4 dous tefien: 600 + 200 = 800 €
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4.3. Problemas xeométricos

Nun rectingulo dado, a suma das lonxitudes respectivas da base e da altura ¢
35 m e a lonxitude da base menos a lonxitude da altura é 7 m. Canto mide

cada lado?

a) Repara: incégnitas, datos e preguntas

¥

Medida da base: «
Medida da altura: y

A suma da base e da altura é 35 m
A base menos a ablura é 7 m
Canto. mide a bate e a allura?

b) Mans 4 obra

Incégnitas:
Medida da base: x
Medida da altura: y

Base + Altura =35 = a + ¢ =35
Base — Albuwra =7 =>n—y =7

| Sistema: Rescluese por reducidn
Feuacis w—y =7
cuaciéns
I Sumando. as diias ecuaciing oblense.
= 4 x =21
Suman 35 m alatssrr?;n;s Substibwindo. x = 21 en x + y = 35
i;, @7 + y = 35
35 —7 e
= X—V =
’”yl ly w=21,4=14
Sistema ¢) Solucién e comprobacién
1
% A base mide
x+y=35 A altura mide
X—-y=7

Fuma da base e da albura: 21 + 14 = 35 m
Base mencd altura: 21 — 14 = 7 m

APLICA A TEORIA

Busca dous nlimeros sabendo que un é
do outro e que entre os dous suman 51

Nun garaxe hai |8 vehiculos entre coches e
motos. Sen contar as rodas de reposto hai 58

rodas. Cantas motos e coches hai?

O perimetro dun tridngulo isésceles mide 65 m, e

cada un dos lados iguais mide o dobre
desigual. Canto mide cada lado?

O dobre dun namero miis o triplo doutro nume-

ro é igual a 80, e o quintuplo do primeiro
metade do segundo ¢ igual a 56. De que
se trata?

o dobre EZN As alumnas e alumnos dun centro van ir ao teatro.
O prezo dunha entrada sen desconto é de 4,5 € e

desconto?
do lado

EX] Tres cintas de video e 2 CD custan 12 €; 4 cintas
de video e 4 CD custan 18 €. Calcula canto custan
cada cinta de video e cada CD,

menos a

nimeros Busca a ecuacién da recta ax + by = 2 sabendo
que pasa polos puntos A(l,2) e B(3,7)

con desconto especial para colexios é de 1,5 €.
Sdcanse 250 entradas, unhas con desconto e
outras sen desconto, e en total paganse 675 €.
Cantas entradas se mercaron con desconto? E sen

7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS
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Exercicios e problemas

1. Sistemas lineais. Resolucién grafica

Comproba que x = -1,y =5 é solucién do
seguinte sistema:
—-3x+2y=13
4x+ y= |

Resolve graficamente os seguintes sistemas:

3x— y= 5 x+ y= |
28 29
2x+3y=—4} x—2y=—8}

—2y=—4
30 el
-2x+ y= 7}

X—4)’=|2} 3X+ y=|0}

2X+y=—6
Ix-y= |

x+3y=-2 2x+ 3y = 9

Aplica o criterio que relaciona os coeficientes dos
seguintes sistemas para saber cantas soluciéns ten,
fai a interpretacion grafica, clasificao e resélveo gra-
ficamente: :

2x+y= | x+2y=3
Ea 35 |
2x+y=—|} 2x+4y=6}

B3 3%~ y=—5}

g Xt 3y= 7
xX+2y=-4 -3

x+ 9 =-5

—2X+ )’=—|

2x— y= 9
4 -2y = 2} 3 }

3x-5y =10
KX Escribe un sistema que tefia como solucién:

x=—-1,y=2

2. Métodos de substitucion e igualacion

Resolve polo método mais sinxelo, substitucién ou
igualacién, os seguintes sistemas:

x+2y=0} 7x+2y=4}

Ix+7y=1 5x+ y=1

3x—y=5 x—3y=-8

43

-2x+y=l} mx+2y=l7}
2x -3y = | y=—-2x+3

m> 72l @l
3+3S +075y =3

47 XTIy

-1__)'=| mx— 0,5y=5}
2 4

3. Reducion e que método utilizar

Resolve polo método méis sinxelo os seguintes
sistemas:

3Ix +2y =17
m—3x+5y=||}

mZX"' y= 3}

Ix—-4y =10
4x — 5y =22
Ix-5y=19
=2y +3
52 Rl
-3x+4y=5}

3x—4y=3
E5x+6y=5}

y=3x+ |
my=4x—2}

2x—-3y= 9
m5x+4y=ll}

my=2x+8}

y=-x-|

4. Problemas de sistemas

Busca dous numeros sabendo que un é o cua-
druplo do outro e que entre os dous suman 55

EEl Dous moletes de pan e 8 barras pesan 6 kg e
|2 barras e un molete pesan 4 kg. Canto pesa
cada barra de pan e cada molete?

E O triplo dun nimero menos o dobre doutro
namero ¢ igual a 45 e o dobre do primeiro
menos a cuarta parte do segundo é igual a 43.
De que niimeros se trata?

EJ O perimetro dun romboide mide 42 m e un
lado mide 7 metros mais que o outro. Canto
mide cada lado?

Un dngulo dun rombo mide o dobre que o
outro. Canto mide cada dngulo?
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Exercicios e problemas

Para ampliar

Resolve graficamente os sistemas:

a)x*ty=0 by 2x— y=0
x—y =0 x—2y=0

Resolve polo método mais sinxelo os seguintes sis-
temas:

3x+2y= 2
me—4y=40}

mx+)’=|6 }

x+ | =y-|

2x + 3y = 12
m3x—2y= 5}

3x-5y=4
IE2x+ y=7}

3] x=y-7
x+2y=5

5x + 3y =11
m3x+5y=l3}

X
3

A~

2x + 3y =9

RSP A
7*373
S5x+2y =4x+ |0

X+ 2y _

5
2x + 5y —8=4(y + 1)

g7y 025% + 0.5y =2
72 ’ ’
0,75 — 0,5y = 5 }

Escribe un sistema que tefia a solucién:

x=3,y=-I

Calcula o valor de k para que x = 2,y = | sexa
solucién do sistema:

x+2y=4
kx— y=9

Calcula dous niimeros sabendo que suman 92
e que a sua diferenza ¢é 22

Para unha festa mércanse refrescos a 0,85 € e
bolsas de frutos secos a |,25 €. Por cada
refresco mércanse tres bolsas de froitos secos
e en total paganse 230 €. Cantos refrescos e
bolsas se mercaron?

Busca dous nimeros cuxa suma sexa 12 e o pri-
meiro mais o dobre do segundo sexa igual a 19

Un dngulo dun rombo mide o triplo que o
outro. Canto mide cada angulo?

Calcula a idade dun pai e a do seu fillo sabendo
que a idade do pai é o triplo da do fillo e a dife-
renza das idades é de 28 anos.

EIJ Calcula os lados dun rectingulo sabendo que o
perimetro mide 130 m e que a base é 3/2 da
altura.

EX} Un pantaldn e unha camisa custan 60 € e
paguei por eles 52,8 €. Se no pantalon me fixe-
ron o 10% de desconto e na camisa, o 15%,
canto custaba cada peza de roupa!

Problemas

E2) Mesturase café de calidade extra de 12 €/kg
con café normal de 7 €/kg para obter unha
mestura de 40 kg a 9 €/kg. Cantos quilos mes-
turamos de cada clase!

EE) Encontra a ecuacién da recta y = ax + b saben-
do que pasa polos puntos A(1,5) e B(-1, I)

7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

m Xosé mercou no supermercado 3 kg de -mazés
P g

e 2 kg de figos e pagou 14 €. Sabendo que o

quilo de figos custa o dobre que o de mazis,

calcula o prezo do quilo de mazas e o do quilo
de figos.
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Exercicios e problemas

E& O perimetro dun tridngulo isosceles mide 27,5 m
e cada un dos lados iguais mide 2,5 m mais que o
desigual. Canto mide cada lado?

Ed Por unha camisa e un pantalén pagdronse
120 €, e por dias camisas e tres pantaldns
pagaronse 312 €. Canto custan cada camisa e
cada pantalén!?

O 4ngulo desigual dun tridngulo isdsceles mide
a metade de cada un dos iguais. Canto mide
cada un dos dngulos?

Pedro e Marifa van mercar cadernos e boligra-
fos. Pedro paga 30 € por 5 cadernos e 6 boli-
grafos, e Maria paga 34 € por 7 cadernos e 2
boligrafos. Canto custan cada caderno e cada
boligrafo?

EEJ Unha fabrica fai bicicletas do tipo A, que levan |
kg de aceiro e 3 kg de aluminio, e outras do
tipo B, que levan 2 kg de aceiro e 2 kg de alumi-
nio. Se a empresa ten 240 kg de aceiro e 360 kg
de aluminio, cantas bicicletas pode construir de
cada modelo?

L] Mestirase aceite puro de oliva de 3,5 € o litro
con aceite de bagazo de 2,5 € o litro, para obter
400 litros de mestura a 2,75 € o litro. Cantos
litros mesturamos de cada aceite?

Xl Busca dous niimeros sabendo que ao dividir o
maior entre o menor obtense de cociente 2 e
de resto 3, e que a suma dos dous nimeros é
39

Entre coellos e galifias hai 48 animais nun
curral. Sabendo que en total hai 86 patas, can-
tos coellos e galifias hai? Interpreta o resulta-
do.

EZl O perimetro dun rectangulo mide 21 m e un
dos lados mide o dobre do outro. Canto mide
cada lado?

E O triplo dun namero méis outro nimero ¢
igual a 29 e o dobre do primeiro menos a
metade do segundo é igual a 10. De que nime-
ros se trata?

EE Reparte 55 € proporcionalmentea 2 e 3

Ef Nunha tenda, 2 pares de zapatos e 3 pares de
deportivos custan 170 €, e pagaronse por eles

132 €. Se nos zapatos fixeron o 25% de des-
conto e nos deportivos o 20%, canto custaba
cada par?

Duias revistas deportivas e unha de automébiles
custan 6 €. Catro revistas deportivas e ddas de
automobiles custan 12 €. Calcula canto custan
cada revista deportiva e cada revista de auto-
mébiles. Interpreta o resultado que se obtén.

Para profundar

EIJ Busca dous nimeros tales que a sia suma sexa
25 e a sexta parte do primeiro mais cinco
veces o segundo sexa igual a 38

EE] Entre Xan e Antén fan un traballo polo que
cobran 654 €. Se Xan fixo os 2/3 do traballo
que fixo Antén, canto ten que cobrar cada un
para que O reparto sexa equitativo?

K Nun posto véndense meléns e sandias por uni-
dades. Pola compra de 3 meléns e 2 sandias
paganse 8 €, e pola compra de 6 meldns e 4
sandias paganse 15 €. Calcula o prezo de cada
melén e de cada sandia e interpreta o resulta-
do que obtefias.

Calcula as dimensions dun rectangulo cuxo
perimetro é 306 m e cuxa altura mide os 3/4
da base.

L[F] Mesturase cebada de 0,15 €/kg con trigo de
0,2 €/kg para obter 500 kg de penso para ani-
mais a 0,17 €/kg. Cantos kilos de cebada e de
trigo mesturamos?

[E O perimetro dun rectingulo mide 24 m e a
suma de dous lados contiguos mide 12 m. Cal-
cula a lonxitude dos lados do rectédngulo e
interpreta o resultado que obtefias.

[ Busca dous nimeros directamente proporcio-
nais a 5 e 7 cuxa suma sexa 36

A suma das idades dun pai e do seu fillo é de
75 anos e a diferenza é de 45 anos. Que idade
tefien o pai e o fillo?

K Un numero estd composto de duas cifras que
suman 6 unidades. Se cambiamos as duas cifras
de orde, o nimero aumenta en |8 unidades.
De que nGmero se trata?

BLOQUE Ii; ALXEBRA



Aplica as tilas competencias

Problemas de velocidades

Diias cidades, A e B, distan entre si 600 km. Da cidade A sae cara 4 cidade B un coche a 80 km/h. Ao
mesmo tempo sae da cidade B cara 4 cidade A unha moto a 120 km/h. Calcula o tempo que tardardn
en atoparse e a distancia que percorreu cada vehiculo.

600 km
IO o =
| | | @F%
— — — — — — — e i — —!
x 600 —x

O tempo t € 0 mesmo para os dous e hai que aplicar a férmulae =v - ¢

K Ddas cidades, A e B, distan entre si 800 km. Da cidade A sae cara 4 cidade B un tren de mercancfas
a 80 km/h. Tres horas mdis tarde sac da mesma estacién A outro tren de pasaxciros a 120 km/h. Cal-
cula o tempo que tardard o segundo tren en alcanzar ao primeiro ¢ a distancia que percorreron os

dous trens.
‘@ 80 km/h Tempo do tren de mercancfas: t + 3
e @ = ™

| * |

_______________ N
ﬁ 120 km/h Tempo do tren de pasaxeiros: t

Comproba o que sabes

BN Clasifica un sistema a partir do ntimero de soluciéns e pon un exemplo dun sistema incompatible.

) 2x+ y= 5
A Resolve graficamente o sistema: y

X — 3y = — 1
Al Resolve polo método mdis sinxelo o seguinte sistema: x+ y= 0
2x -3y =11
KN Resolve polo método mis sinxelo o seguinte sistema: ;X Y= i }
X—y=-—
- . . 2 =
Bl Resolve polo método miis sinxelo o seguinte sistema: x+3y=7
5x — 6y = 4
I3 Resolve polo método miis sinxelo o seguinte sistema: *= ;y B é }
X = y —

Ana ten o triplo de difieiro que Xulio e entre os dous tefien 800 €. Canto difieiro ten cada un?

X Un prado ten forma rectangular. A altura do rectangulo mide 5 m menos que a base e o perimetro
mide 82 m. Calcula a 4rea do prado.

7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS
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7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

Paso a paso

Axusta a configuracién: na barra de menti elixe Opciéns/Axustes de Modo. ../Simplificacién/Restablecer

IE] Resolve alxebraicamente o seguinte sistema e
clasificao 4 vista do resultado:

Xx+2y=8 }
3x-y=3
Solucidn:

a) Elixe na barra de ments Resolver/Siste-
ma... No niimero de ecuaciéns escribe 2 e
preme o botén Si

b) Introduce as ecuaciéns, unha en cada ca-
dro de texto, ¢ preme o botén Resolver

[x=2Ay=3]
O sistema é compatible determinado.

Resolve alxebraicamente o seguinte sistema e
clasiffcao 4 vista do resultado:

2x+3y= 6
4x + 6y = — }

Solucién:

Introduce as ecuaciéns e preme Resolver

[]

Como non hai solucién, o sistema ¢ incom-

patible.

Resolve alxebraicamente o seguinte sistema e
clasificao 4 vista do resultado:

3x— y=-1 }
-9%+3y= 3
Solucién:
a) Introduce as ecuaciéns e preme Resolver
[Bx—y=-1]
Como a solucién é unha ecuacién, o siste-
ma é compatible indeterminado.

b) Elixe Resolver ou despexar e no cadro
Variables marca sé a variable y. Fai ¢/ic no
botén Resolver

[y =3x+1]
Dando valores a x obtéfiense os correspon-
dentes valores de y, que son as infinitas

soluciéns que ten o sistema. Por exemplo:
x=0,y=1;x=1,y =4, etcétera.

EKE] Resolve graficamente o seguinte sistema, cla-
sificao e, se é compatible determinado, consi-
gue a solucién.

2x+y=9 }
x-3y=1

Solucién:

a) Na vent4 Alxebra elixe [ Ventd 2D

b) Selecciona na barra de mends:

Ventd/Mosaico Vertical

c) Escolle na barra de ments:

Opcibns/Pantalla.../Reixa
* Mostrar/Lifas cor azul clara.

* En Intervalos escribe en Horizontal: 12
e en Vertical: 12

d) Na Entrada de Expresiéns escribe a pri-
meira ecuacion:

2x+y=9
¢) Preme [ Introducir Expresién

f)Activa a Grdficas-2D e fai clic en
Representar Expresién

Representa de igual maneira a 2% ecuacidn.
g g

T SOLVECEx ¢ Ty = 8, 3 -y =31, [x, ¥D)
13 liz2ay=3
4 2 OSVECZK & 3oy = 6, 4ix + Guy = <31 [x, ¥])
3 L 8]
R #5: SLVEC[3w ~y = <1, = 94 3y =3}, [, ¥}
#%: By =w1]
a 1 L ooy anw
& 5 4 3 2 a1 2 31 4 5 &)™ Iy =3+ 1)
" 9 2xeyze
70 N
-2
‘_,
-
-5
| .
e el R 111
FEm LA ¥ vyl = -
18131 & ol <0} & of i Ml EF o o] ol 1] o] of ] 0l o [[EN R e PR E N R e EE RG]
Hﬂﬂﬂﬂﬂﬂgjﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬁ!ﬁ!ﬁ | (NN SR ERERER LR ﬁ.ﬂllﬂj?.‘l

O sistema ¢ compatible determinado.

Asoluciénéx=4,y=1

LB Internet. Abre a web: www.xerais.es e elixe
Matemadticas, curso ¢ tema.

BLOQUE II: ALXEBRA



_}I_Ving_lows Derive O

Asi funciona

Introducicn dun Siste... [ii

, - Ecuacidns e Inecuacidns

Mumero: m

E

Cancelar ’

Resolver

Pédense presentar tres casos:

a) Se o sistema ¢ compatible determinado, escribe a solucién. "i’_+ =38 ]

b) Se o sistema ¢ incompatible, escribe [ ]

¢) Se o sistema ¢ compatible indeterminado, elimina unha
ecuacién. Despois, hai que elixir [2] Resolver ou despe-

xar. No cadro Variables m4rcase s6 a variable que se quere

despexar e faise clic no botén Resolver

Na ventd Alxebra, barra de mends,
ecuaciéns escribese 2 e prémese o botén Si

Introdticense as ecuaciéns, unha en cada cadro de texto,

Resolucién alxebraica dun sistema de 2 ecuaciéns lineais con 2 incdégnitas

elfxese Resolver/Sistema..., no nimero de

e logo prémese o botén

Resolucion de 2 ecuacidns)

2

3% -y=3 ]

Resolucién grifica dun sistema de 2 ecuacidns lineais con 2 incégnitas
a) Faise clic en [%] Ventd 2D. Abrese a devandita vents.

b) Selecciénase na barra de menus Ventd/Mosaico Vertical

c) Escéllese na barra de mens Opcidéns/Pantalla.../Reixa

* Mostrar/Lifias cor azul clara.

* En Intervalos escribese en Horizontal: 12 ¢ en Vertical: 12
d) Na Entrada de Expresiéns escribese a 1% ecuacién e prémese || Introducir Expresién

€) Activase a Vent4 2D e faise clic en Representar Expresién

f) Na Entrada de Expresiéns escribese a 2* ecuacién e prémese Introducir Fxpresién
p

g) Actfvase a ventd Grdficas-2D e faise clic en Representar Expresién

Borrar grificas

Estando activa a ventd Grdficas-2D, elixese Borrar a tltima grifica.

Practica

EEZ Resolve alxebraicamente os seguintes sistemas
e clasificaos 4 vista do resultado:

23X+ 2= 2} 4x—6y=3}
5x — 4y = 40 -2x+3y=5

Resolve alxebraicamente os seguintes sistemas
e clasificaos 4 vista do resultado:

9x — Gy = 12} )3x—5y=4}
—3x+2y=—4 2x+ y=7

Resolve graficamente os seguintes sistemas,
clasificaos e, se son compatibles determina-
dos, consigue a solucién:

- SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

) X~ y=1 2x + 3y =12
—-2x+2y=5 3x-2y= 5
Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda

de DERIVE:

Ana ten o triplo de difieiro que Xulio ¢ entre
os dous tefien 800 €. Canto difieiro ten cada
un?

L Nun rectingulo, a suma das lonxitudes da
base e a altura é 35 m ¢ a lonxitude da base
menos a lonxitude da altura é 7 m. Canto
mide cada lado?




7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

Paso a paso

[Tl Resolve alxebraicamente o seguinte sistema e
clasificao 4 vista do resultado:

x+2y=28 }
3x-y=3
Solucién:
a) En WL elixe resolver sistema W
e escribe as ddas ecuacidns.

b) Preme (=] Calcular

| 7. Sistemas de ecuacions lineais
Xiana Quteiro Vilar
Brais Méndez Eiras
Paso apaso

| Exercicio 109

x+2y=8 P

e yo3 = (x=2y=3})

O sistema é compatible determinado.

‘ resolver{

[l Resolve alxebraicamente o seguinte sistema e
clasificao 4 vista do resultado:

2% + 3y = 6}
4x + 6y = -3

Solucién:

Exercicio 110

l resolver{i: : g; : ?_ 3} = {1}

O sistema & incompatible.

Resolve alxebraicamente o seguinte sistema e
clasificao 4 vista do resultado:

|
| 3x— y=-1 }
‘ -9%+3y= 3
Solucidn:

|

[ Exercicio 111

resolver{:ixg;! ;y__: 3} - {{x=% - %,y=y}}
| resoiver( [ ¥ 51 3L i) = tiy=3x+11)

O sistema & compatible indeterminado.

‘ Engadimoslle {y} para que despexe a 27 varia-
ble en funcién da 1*

144

[EE! Resolve graficamente o seguinte sistema, cla-
sificao e, se é compatible determinado, consi-
gue a solucién.

2x+y=9 }
x-3y=1
Solucidn:
a) En | Open aciéns | | clixe representsr e escri-
be:

representar(2x + y = 9, {cor = vermello})

b) Preme [Intro] para continuar no mesmo
bloque ¢ escribe:

c) representar(x — 3y = 1, {cor = azul})
d) Preme [=] Calcular

orlfEe e ub ol & & B0

.‘\

Java Applet Window

" Exercicio 112
| representar(2x + y = 9, {cor = vermello }} => taboleiro1
| representar(x - 3y = 1, {cor = azul}] => taboleirol
0 sistema é compatible determinado.
Asolucionéx=4,y=1

Internet. Abre a2 web: www.xerais.es e elixe
Matemadticas, curso e tema.

BLOQUE Il: ALXEBRA



Linux/Windows wiR:s:

Asi funciona

Resolucién alxebraica dun sistema de 2 ecuaciéns lineais con 2 incégnitas

En | Operaciéns |, clixese resolver sistema
“ecuacibns escribese 2 e prémese o botén Aceptar

Escribense as dias ecuaciéns e prémese o botén Calcular

Pédense presentar 3 casos:

a) Se o sistema é compatible determinado, escribe a solucién.

b) Se o sistema ¢ incompatible, escribe [ ]

¢) Se o sistema ¢ compatible indeterminado, despexa a 1*
variable en funcién da 2% Se se quere a 2% variable en fun-

* : no niimero de

Sistemna de ecuacions @

Ecuacidns ’2_ h’

Aceptar l Cancelar I

Java Applet Window

cién da 1% hai que engadir a 2 entre chaves despois do siste-

ma: resolver({sistema},{y})

Resolucién gréfica dun sistema de 2 ecuaciéns lineais con 2 incégnitas

a) En | Operacidns || clixese representar e escribese a 1* ecuacién:

representar(2x + y = 9, {cor = vermello})

b) Prémese [Intro] para continuar no mesmo bloque e escribese a 2* ecuacién:

representar(x — 3y = 1, {cor = azul})

c) Prémese Calcular

Practica

EEZ! Resolve alxebraicamente os seguintes sistemas
e clasificaos 4 vista do resultado:

NEERS 2} 4x~6y=3}
5x — 4y = 40 —2x+3y=5

Resolve alxebraicamente os seguintes sistemas
e clasificaos 4 vista do resultado:

X 9x—6y=12} 3x—5y=4}
—-3x+2y=—4 2x+ y=7

[ Resolve graficamente os seguintes sistemas,
clasificaos e, se son compatibles determina-
dos, consigue a solucidn:

7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

) X y=1 2x + 3y =12
—2x+2y=5] 3x—-2y= 5
Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda

de Wiris:

Ana ten o triplo de difieiro que Xulio e entre
os dous tefien 800 €. Canto difieiro ten cada
un?

Nun rectdngulo, a suma das lonxitudes da
base € a altura ¢ 35 m e a lonxitude da base
menos a lonxitude da altura é 7 m. Canto
mide cada lado?




